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Deşi problematica „drepturilor omului” pare să fie o chestiune specifică secolului al 

XX-lea şi, aşa cum observă Charles R. Beitz, reprezintă concretizarea în cadrul politicii 

mondiale a ideii că „fiecare persoană este subiect al preocupării globale”
1
, că „drepturile 

omului au devenit un fapt al lumii care are o bogăţie şi o influenţă care uimeşte analiştii 

proiectului internaţional al drepturilor omului”
2
), ea nu este nouă în istoria umanităţii. Ideea 

de „drepturi ale omului” îşi are rădăcinile încă în cele mai vechi timpuri cum ar fi anul 300 

î.Hr., în filosofia întemeiată de Zenon. Acesta afirma că fiecare individ are dreptul să pretindă 

recunoaşterea propriei sale demnităţi şi să fie respectat ca persoană. În fapt, filosofia antică 

greacă a așezat la baza întregii spiritualități europene dimensiunea antropocentrică, 

centralitatea omului în întregul ansamblu de gânduri și fapte ale unei societăți care trebuie să 

își găsească o exprimare juridică și politică și o materializare reală. De la stoicii greci 

gândirea filosofică a fost preocupată de formularea a ceea ce astăzi numim drepturile 

individului. La început, strădaniile au fost filosofice, dar mai târziu, celebrele Habeas 

Corpus şi Bill of Rights, Declaraţia de independenţă a Statelor Unite  şi, mai ales, 

Declaraţia franceză a drepturilor omului şi cetateanului au dat startul normării 

drepturilor omului. Ororile săvârşite în cel de-al Doilea Război Mondial au convins 

omenirea că trebuie să regândească dreptul unui stat suveran de a dispune cum doreşte 

de propriii cetăţeni, pentru că regimurile care şi-au tratat barbar cetăț enii s-au 

dovedit periculoase pentru alte ţări şi pentru pacea mondială. Astfel a fost concepută, 

în 1948, Declaraţia Universală ce formula drepturile universale şi indivizibile ale 

persoanei umane, un cod complet al demnităţii umane: dreptul la viaţă, la libertate, la 

libertatea de conştiinţă şi de exprimare, prezumţia de nevinovăţie, interzicerea torturii, 

dreptul la libera circulaţie, dar şi dreptul la un trai decent, la muncă, la educaţie, la 

concedii plătite şi asistenţă medicală etc. Nici o ţară membră a Naţiunilor Unite nu a 

votat împotriva Declaraţiei Universale.  

Încheierea Războiului Rece a dat speranţa unor progrese în privinţa respectării 

drepturilor omului, dar optimismul de după căderea Zidului Berlinului a fost doar în 

parte îndreptăţit. Secolul al XX-lea a continuat să-şi etaleze atrocităţile: genocid în 

Ruanda, purificarea etnică în Bosnia, măcel şi tortură în Somalia, Cecenia şi Sri 

Lanka. Dispariţia marilor confruntări ideologice nu a făcut comunitatea internaţională 

                                                 
1
 Charles R. Beitz, The Idea of Human Rights, Oxford Univ. Press, Oxford, 2011, p. 1.  

2
 Richard Rorty, „Human Rights, Rationality, and Sentimentality”, în vol. On Human Right: The 

Oxford Amnesty Lectures, Stephen Shute, Susan Hurley (edit.), Basic Books, New York, 1993, p. 134. 
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mai obiectiva în condamnarea celor mai grave încălcări ale drepturilor omului. 

Interesele militare şi economice au trecut, mai departe, înaintea celor morale
3
. 

Sfârşitul Războiului Rece a prilejuit, însă, o nouă revoluţie în interpretarea 

legislaţiei internaţionale. „Neamestecul în treburile interne” a încetat să mai fie un 

scut al încălcării drepturilor omului. Pe de o parte, pentru curmarea unor catastrofe 

umanitare au avut loc intervenţii armate (riscante, mult discutate şi, uneori, cu 

eficienţă îndoielnică) în nordul Irakului, Somalia, Ruanda şi Bosnia; pe de altă parte, 

în 1993, respectiv 1994, prin decizia Consiliului de Securitate, au fost instituite două 

Tribunale internaţionale pentru fosta Iugoslavie şi Ruanda, însărcinate să judece 

autorii crimelor împotriva umanităţii şi ai genocidului. Mulţi jurişti şi oameni politici 

sunt convinşi că atât crimele de război, cât şi cele împotriva umanităţii intra sub 

jurisdicţia internaţională, oriunde s-ar petrece şi oricine le-ar săvârşi
4
.             

„Dreptul la ingerinţă” şi aducerea în faţa tribunalelor internaţionale a celor 

suspectaţi de crime împotriva umanităţii stârneşte controverse. Sunt contestate 

autoritatea acestor tribunale, coerenţa şi gradul de acoperire a legislaţiei 

internaţionale, amestecul geo-politic în demararea proceselor şi promovarea 

sentinț elor. Mai mult, continuă acuzaţiile că „noua ordine juridică internaţională” nu 

este altceva decât o formă de imperialism al valorilor culturii de tip occidental
5
. Dar 

constatarea care se impune este aceea că drepturile omului şi filosofia care le inspiră 

sunt tot mai larg susț inute ș i apărate în lumea contemporană, ceea ce justifică ideea 

că dezbaterea lor este de mare actualitate, cum probează concepţiile care le discută. 

Aceste concepț ii sunt legate de obicei de dimensiunea umanistă a culturii 

europene afirmată încă din Antichitate, reluată de Umanismul renascentist ș i 

reafirmată cu putere în zilele noastre. Utilizarea termenului „umanism”,  îș i are 

începuturile în Italia sfârș itului secolului al XV-lea ș i începutului secolului al XVI-

lea, a fost folosit pentru a desemna profesorii care predau discipline precum: 

gramatica, retorica, poezia, istoria ș i filosofia morală sau altfel spus, „studia 

humanitatis”. Acest din urmă concept datează din secolul al XIV-lea ș i presupune 

diferenț a dintre studiul „umanităț ii” ș i studiul divinităț ii, al filosofiei naturale, al 

dreptului ș i al medicinei. Umaniș tii acelor timpuri s-au concentrat pe studiul 

                                                 
3
 Michael Freeman, Human Rights: An Interdisciplinary Approach, 2nd edition, Polity Press, 

Cambridge, 2011, pp. 164-166. 
4
 Rhona K. M. Smith, Textbook on International Human Rights, 3rd edition, Oxford Univ. Press, 

Oxford, 2007, pp. 55-56. 
5
 Idem. 
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literaturii clasice a Greciei ș i a Romei Antice, întrucât în cadrul acesteia  au regăsit 

idealul vieț ii umane
6
. 

Pico della Mirandola – umanist al acelor vremuri – s-a concentrat, în lucrarea 

On the Dignity of Man, asupra reconcilierii literaturii ș i gândirii lumii antice cu 

religia creș tină. Prin celebrarea capacităț ii umane distincte ș i a liberului arbitru, 

Pico îș i pune amprenta asupra viziunii creș tine tradiț ionale despre natura umană. În 

Germania secolului al XIX-lea, termenul „umanism” era utilizat de Jacob Burckhardt 

în lucrarea Die Kultur der Renaissance in Italien, publicată în 1860, în care autorul 

scria despre „umanism” nu numai ca o curriculă educaț ională, ci ca un fenomen 

cultural mult mai larg, referindu-se, în acelaș i timp, la un potenț ial conflict cu 

biserica creș tină. Aceeaș i concepț ie despre „umanismul renascentist” a fost 

propagată ș i în Anglia de către John Addington Symonds în lucrarea sa The 

Rennaissance in Italy
7
. 

Aș a cum arată Stephan Law, termenul „umanism” are o varietate de 

semnificaț ii. Potrivit uneia dintre acestea, „umanismul este mai mult decât un sistem 

de gândire în care valorile, interesele ș i demnitatea umană sunt considerate 

importante”. În introducerea lucrării sale Humanism: A Very Short Introduction, 

autorul enumeră o serie de aspecte care pot fi asociate umanismului: încrederea în 

ș tiinț ă, ateismul sau măcar agnosticismul, respingerea reîncarnării ș i a credinț ei în 

„viaț a de apoi”,  angajamentul faț ă de existenț ă ș i importanț a valorii morale, 

autonomia morală individuală, indiferenț a faț ă de existenț a lui Dumnezeu, 

secularizarea, societatea democratică, poziț ia neutră faț ă de religie, protejarea 

libertăț ii indivizilor, poziț ia critică
8
. 

Spre deosebire de Norman, Law identifică rădăcinile antice ale umanismului în 

gândirea indiană, în confucianism, în Grecia Antică (făcând referire în special la 

Thales, Anaximandru, Anaximenes, Pitagora, Platon, Aristotel, Epicur ș i Democrit) 

ș i în Roma Antică
9
.  

Cu stoicii se intră în universalitatea drepturilor omului căci gânditori precum: 

Seneca, Epictet, Domiţian au răsturnat argumentele lui Aristotel cu privire la 

inegalitatea naturală a omului şi au conturat ideea dreptului natural al oamenilor ca 

fiinţe umane înzestrate cu raţiune. Ideea de egalitate naturală, izvorâtă din asemănarea 

                                                 
6
 Ibidem, pp. 8-9. 

7
 Ibidem, pp. 9-10. 

8
 Stephen Law, Humanism: A Very Short Introduction, Oxford Univ. Press, Oxford, 2011, pp. 1-3. 

9
 Ibidem, pp. 8-29. 
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dintre oameni (liberi şi înzestraţi cu raţiune) a constituit punctul de pornire în dreptul 

roman din vremea lui Cicero pentru care „o singură lege trebuie să guverneze toate 

popoarele şi un singur zeu va fi ghidul tuturor”.  

Odată cu creştinismul, egalitatea, libertatea şi fraternitatea se însoţesc cu ideea 

de iubire pentru celălalt, oamenii fiind cu toț ii creaţia divină şi deci, egali. 

Moralitatea vieţii sociale este bazată pe ideile de întrajutorare, toleranţă şi egalitate. 

Asistăm la o desacralizare a statului care devine o instituţie temporală, fiind în slujba 

poporului de unde emană legile prin reprezentanţii săi. Se întrevede astfel distincţia în 

lumea modernă dintre dreptul juridic (justiţia) şi dreptul moral (concordia)
10

.  

 

      Unii autori consideră că drepturile omului se află într-o perioadă de criză deoarece 

umanismul însuș i traversează o perioadă de criză deoarece este uitat omul ca fiinţă 

reală, este ignorată nevoia lui de a trăi o viaţă democratică, prosperă, în solidaritate cu 

semenii, pe baza unei morale care să fondeze universalitatea drepturilor omului. 

Este raţiunea pentru care în articolul 1 din Declaraţia Universală a Drepturilor 

Omului se prevede că: „Toate fiinţele umane se nasc libere şi egale în demnitate şi în 

drepturi”. Acest lucru înseamnă că, încă înainte de naştere dobândim anumite drepturi 

de care ne putem prevala. În acest context, drepturile omului au fost definite de 

Wichard Woyke ca fiind „drepturile proprii tuturor oamenilor, care îi protejează pe 

aceştia de eventualele abuzuri ale statului şi care sunt etern valabile, neputând fi 

limitate de nici un stat. Încă de pe vremea luptei împotriva absolutismului, ele au fost 

considerate a fi drepturi „înnăscute” şi „inalienabile”. (...) La baza drepturilor omului 

şi a drepturilor fundamentale se află demnitatea umană, dreptul la liberă dezvoltare a 

personalităţii, egalitatea în faţa justiţiei şi tratamentul nepreferenţial, libertatea 

religioasă şi de conştiinţă, libertatea de expresie, a presei, a informaţiilor şi a 

educaţiei, libertatea de întrunire şi asociere, libertatea circulaţiei, libertatea profesiei şi 

a muncii, inviolabilitatea domiciliului, garantarea proprietăţii şi a dreptului de 

moştenire, dreptul la azil şi petiţie, precum şi drepturi legale ca de exemplu garanţia 

că nimeni nu va fi arestat în mod nejustificat (...)”
11

. 

Din punct de vedere politic, sintagma de „drepturile omului” desemnează, 

„acele libertăţi inerente calităţii de fiinţă umană, pe care o comunitate trebuie să le 

asigure, din motive etice, prin legi. Există drepturi „naturale”, „pre-statale”, 

                                                 
10

 Idem.  
11

 Wichard Woyke, Handwörterbuch Internationale Politik, Verlag Barbara Budrich, Verlag, 2008. 



 7 

„înnăscute” şi „inalienabile”, prin a căror respectare şi apărare se legitimează un 

sistem politic (...)”
12

. 

 Sintagma „drepturile omului” se înscrie în filosofia ,,dreptului natural şi al 

ginţilor” şi stă la baza teoriei ,,contractului social” al lui Jean-Jacques Rousseau. 

Formularea acesteia s-a făcut,  pentru prima dată, în secolul al XVIII-lea, 

concretizându-se în timpul rebeliunii coloniilor engleze din America de Nord 

împotriva Marii Britanii din 1776 şi a revoluţiei burgheze din Franţa din 1789. 

Trebuie amintite aici cele două documente care conţin expres sintagma de „drepturile 

omului”. În primul rând este vorba despre Declaraţia de independenţă a coloniilor 

engleze din America, adoptată la 4 iulie 1776 la Philadelphia, care proclamă 

principiul egalităţii între indivizi, dreptul la viaţă şi libertate ca drepturi inalienabile şi 

instituirea guvernelor cu consimţământul celor guvernaţi, şi despre Declaraţia 

revoluţiei franceze privind drepturile omului şi cetăţeanului, din 26 august 1789, care 

dă expresie filosofiei dreptului natural şi consacră principiul egalităţii tuturor 

persoanelor în faţa legii, ca principiu pe care se întemeiază celelalte drepturi şi 

libertăţi, precum: dreptul la proprietate, la securitate, la rezistentă faţă de opresiune, 

libertatea de gândire, de expresie şi de manifestare. Aplicarea concretă a drepturilor 

astfel proclamate, atât în S.U.A., cât şi în Franţa s-a realizat prin intermediul 

constituţiilor scrise. 

 Protecţia drepturilor omului prin intermediul instrumentelor juridice de 

transpunere a acestor drepturi în prevederi legale, a devenit o necesitate a comunităţii 

internaţionale după al Doilea Război Mondial, mai mult însă ca o consecinţă a 

devoalării atrocităţilor comise de nazişti, iar mai târziu, şi ca urmare a perpetuării 

practicii încălcării drepturilor omului în statele cu regimuri totalitare. Această 

necesitate s-a concretizat în reglementări cu caracter universal sau regional după 

semnarea Cartei O.N.U. în 26 iunie 1945. Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, 

proclamată şi adoptată de Adunarea Generală a O.N.U. la 10 decembrie 1948 este 

primul document cu vocaţie universală în acest domeniu şi stabileşte o concepţie 

unitară a comunităţii internaţionale despre drepturile şi libertăţile omului, deschizând 

calea spre un sistem de protecţie internaţională a drepturilor omului. Dupa adoptarea 

acestui document Adunarea Generală a O.N.U. a adoptat în acest domeniu peste 60 de 

                                                 
12

 Bertelsmann Discovery Lexikon, Verlag, 1997 
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convenţii şi declaraţii prin care s-au avut în vedere şi instituirea unor mecanisme 

specifice de protecţie a acestor drepturi
13

. 

Din filosofia dreptului natural se inspiră doctrina modernă a drepturilor omului 

transformându-se astfel ideea filosofică a universalităţii dreptului natural inerent 

naturii umane, în instituţie politică. Montesquieu, Rousseau, Diderot şi alţii au abordat 

într-o altă manieră ideile drepturilor umane considerând că ele rămân valabile 

indiferent de circumstanţele istorice, sociale şi politice. Teoria „contractului social” 

(Rousseau), a separării puterilor în stat (Montesquieu) sunt expresii ale ideilor de 

convieţuire în societate, de organizare democratică a vieţii morale
14

.  

Cei care sunt marginalizaţi din procesele economice şi politice, vor fi eventual 

înlăturaţi şi de la a-şi răspândi concepţiile referitoare la drepturile omului. În ciuda 

eforturilor lui Kant de a apăra responsabilitatea universală comună, de a-i apăra pe cei 

nevoiaşi de dificultăţile economice, el a încredinţat, în spiritual revoluţionar al 

timpului său, numai cetăţeni activi, cu drept de vot, proprietari, bărbaţi, exact opusul 

cetăţenilor pasivi, adică bărbaţi şi femei fără proprietăţi. Întrebarea despre cine s-ar 

încadra ca cetăţean activ a produs multe dezbateri şi răsturnări sociale în timpul 

iluminismului şi după el. Populaţiile indigene din coloniile europene, sclavii din 

Africa, cei fără proprietate, femeile, evreii şi apărătorii lor au cerut şi ei drepturi 

depline sub cupola universalismului.  

În opinia altor autori, dreptul natural desemnează „totalitatea drepturilor 

înnăscute, inerente naturii umane”. În baza acestei definiţii, toţi oamenii dispun în 

mod egal de drepturi naturale (de ex. dreptul la viaţă şi la integritate corporală sau la 

libertate personală), indiferent de sex sau vârstă, de poziţia socială, de timpul, de locul 

şi de ordinea statală în care trăiesc. Drepturile naturale sunt drepturi suprastatale şi din 

acest motiv ele nu pot fi modificate şi sunt nelimitate în timp. Ele se deosebesc de 

prevederile statale şi de normele legale care se pot schimba pe parcursul istoriei şi 

care sunt parte integrantă a dreptului pozitiv
15

. 

Rădăcinile dreptului natural se regăsesc în antichitatea greacă, acestea apărând 

în filosofia unora dintre sofişti în secolele al V-lea ș i al IV-lea î. Chr., în filosofia lui 

Platon  şi a lui Aristotel, situându-se în centrul preocupărilor stoicilor (începând cu 

secolul al III-lea î. Chr.). Acestea au fost dezvoltate ulterior de adepţii greci şi romani 

                                                 
13

 Johannes Morsink, The Universal Declaration of Human Rights: Origins, Drafting, and Intent, Univ. 

of Pennsylvania Press, Pennsylvania, 1999. 
14

 Idem.  
15

 Reinhard Beck, Sachwörterbuch der Politik, Kröner Verlag, Stuttgart 1986, p. 637. 
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ai acestui curent, de Cicero, Seneca şi Epictet. În filosofia şi teologia Evului Mediu şi 

mai ales în cea a lui Toma de Aquino şi a celorlalţi scolastici, drepturile naturale au 

fost considerate o reminiscenţă a dreptului divin ce „acţionează în om”
16

. Din punct 

de vedere politic, relevanţa drepturilor naturale s-a conturat în Iluminism (în secolele 

al XVII-lea şi al XVIII-lea). Teoria drepturilor naturale bazate pe raţiune (drepturi 

raţionale), teorie dezvoltată de J. Althusius şi H. Grotius, mai apoi de S. Pufendorf, 

Chr. Thomasius, Chr. Wolff, J. J. Rousseau, I. Kant a folosit la justificarea filosofică a 

Revoluţiei Franceze din 1789 şi a celorlalte revoluţii burgheze ale secolelor al XVIII-

lea şi al XIX-lea, devenind un instrument important al burgheziei în lupta împotriva 

sistemului feudal şi a statului absolutist şi pentru statul de drept. Ulterior, drepturile 

naturale şi-au găsit materializarea în drepturile fundamentale ale omului şi ale 

cetăţeanului pe care se sprijină statul de drept modern. 

În secolul al XIX-lea a predominat o mişcare împotriva drepturilor naturale, 

aşa numitul „pozitivism”, potrivit căruia doar legile pozitive în vigoare sunt valabile, 

indiferent de conţinutul acestora
17

. După încheierea celui de-al Doilea Război 

Mondial, dreptul a fost regândit, insistându-se mai ales asupra dreptului natural. În 

cadrul Naţiunilor Unite s-a încercat pozitivarea dreptului natural sub forma drepturilor 

omului cu un caracter obligatoriu şi universal. Acesta a fost un compromis între aceste 

două poziţii extreme. În pofida priorităţii de care se bucurau legile scrise, s-a opinat 

totuşi că în acele cazuri în care acestea conţineau principii care contraveneau dreptăţii, 

atunci omul nu era obligat să se conformeze acestora, ci doar ideii de „dreptate” care 

reieşea din documentele recunoscute la nivel mondial. Pentru a observa diferenţa 

dintre dreptul natural şi pozitivism am considerat că se impune prezentarea succintă a 

acestora în următorul Tabel.  

Tabel 1 – Diferenţe între dreptul natural şi pozitivism
18

 

Dreptul natural Pozitivismul 

Există un drept natural superior, 

mereu valabil, deasupra oricăror 

norme pozitive. 

Drept care derivă din norme pozitive, 

indiferent de conţinutul acestora. 

Teoria clasică a dreptului natural 

consideră conţinuturile legale ca fiind 

absolute. 

Pozitivismul consideră forma legilor 

absolută. 

                                                 
16

 John Finnis, Natural Law and Natural Rights, Oxford Univ. Press, Oxford, 2011, p. 396. 
17

 David Ingram, Law: Key Concepts in Philosophy, Continuum International Publishing Group, 

London, 2006, p. 47 ș i următ. 
18

 www.dadalos.org/rom/menschenrechte/grundkurs_2.htm. 

http://www.dadalos.org/rom/menschenrechte/grundkurs_2.htm
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„Există principii care sunt mai 

puternice decât orice altă dispoziţie 

legală. Dacă o lege vine să contrazică 

aceste principii, ea este considerată 

invalidă. Aceste principii poartă 

numele de drepturi naturale sau 

drepturi raţionale. Cu siguranţă că şi 

în jurul lor planează unele îndoieli, 

totuşi secolele care au trecut peste ele 

au conturat o componentă stabilă, 

reunindu-le în aşa-numitele 

Declaraţii ale Drepturilor Omului şi 

Cetăţenilor”. 

Politica are dreptul să stabilească 

conţinuturile legale. 

„Trebuie să recunoaştem caracterul 

obligatoriu al tuturor legilor, 

indiferent cum ar fi aceste legi, atâta 

vreme cât ele sunt produse corect din 

punct de vedere formal”. 

„Adevărul este că puterea juridică 

poate impune orice legi doreşte”. 

Judecătorul care dispune are 

autoritatea necesară de a trece 

judecăţile sale raţionale înaintea 

legilor scrise. 

Judecătorul este legat de legile emise 

de stat. 

Pericole: instabilitate legală, abuzuri. Pericole: Legile „nedrepte” ale unui 

dictator sunt aplicate ad literam. 

 

Legăturile dintre o filosofie a drepturilor omului ș i o normare juridică a lor o 

face Montequieu. Contrar viziunii lui Hobbes, Montesquieu ca şi Rousseau era 

convins că viaţa oamenilor în stare naturală este paşnică, violenţele şi războiul fiind 

produse ale vieţii sociale. Omul, dotat cu inteligenţa şi cu voinţa liberă, încalcă 

sistematic ordinea naturală stabilită pentru el, din cauză că este expus „ignoranţei şi 

erorii, ca toate inteligenţele finite” şi că este supus la mii de pasiuni: „Îndată ce 

oamenii sunt în societate, ei pierd sentimentul slăbiciunii lor; egalitatea dintre ei 

încetează şi starea de război începe. Fiecare societate particulară ajunge să simtă forţa 

sa, ceea ce produce o stare de război de la o naţiune la naţiune. Particularii în fiecare 

societate încep să simtă forţa lor; ei caută să întoarcă în favoarea lor principalele 

avantaje ale acestei societăţi: ceea ce determină între ei o stare de război. Aceste două 

feluri de stare de război fac să se stabilească legi printre oameni”
19

. Această idee este 

susţinută, în baza unor argumente diferite şi în alte scrieri moderne, de la Grotius până 

la Kant.  

 „Chintesenţa luminării politice din epoca modernă a fost unitatea dintre 

drepturile omului, separaţia puterilor şi democraţie. Adevărata eficienţă a drepturilor 

omului se manifestă în justiţie, iar mai apoi în principiul separaţiei puterilor. Pentru că 

numai atunci când suveranul este legat de o lege el poate fi legat şi de drepturile 

                                                 
19

 Idem, p. 15. 
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omului. El este însă legat doar de legile din sistemul separaţiei puterilor, acolo unde 

executivului i se impun reguli de către organele constituţionale şi de cele legislative şi 

unde judecătorii independenţi veghează la respectarea drepturilor. (...) Dezvoltarea 

drepturilor omului presupune existenţa unui sistem democratic, libertatea poporului de 

a-şi elabora legile şi de a controla cele trei puteri în stat. Cercul se închide: separaţia 

puterilor şi democraţia izvorăsc din ideea drepturilor omului şi sfârşesc tot în ea. 

Aceste trei elemente: drepturile omului, separaţia puterilor şi democraţia constituie o 

unitate instituţională de drept. Realitatea lor politică este condiţia respectării 

umanităţii şi dreptăţii, a libertăţii şi demnităţii umane. Dacă unul dintre aceste trei 

elemente se desprinde de celelalte două, nici unul dintre ele nu va mai putea exista”
20

. 

Prin urmare, se poate afirma că drepturile fundamentale stau la baza 

democraţiei, iar sistemul democratic promovează, la rândul său, drepturile 

fundamentale. Este limpede faptul că problematica drepturilor omului a devenit un 

subiect al filosofiei contemporane dezbătut din diverse poziţii, dar considerat central 

pentru înţelegerea a ceea ce este omul în lumea pe care şi-o creează. Pe de altă parte, 

în lucrarea sa The Idea of Human Rights, Charles R. Beitz constată că drepturile 

omului au devenit o componentă a relaţiilor internaţionale ce s-a dezvoltat pe mai 

multe fronturi: în dreptul internaţional, în instituţiile globale şi regionale, în politica 

externă a statelor şi în activităţile mai multe organizaţii nonguvernamentale. În acelaşi 

timp, doctrina drepturilor omului este afectată de un scepticism care constă într-o 

ignorare a drepturilor omului ca fundamente pentru o acţiune politică. Unele elemente 

ale drepturilor omului pot chiar să fie sursa acestui scepticism, şi anume, caracterul 

neclar al ariei de interese ce sunt protejate de drepturile omului, elasticitatea cu care 

se permite intervenţia şi inabilitatea de a vedea doctrina contemporană a drepturilor 

omului ca „universală”.  La acestea se pot adăuga confuziile ce par să împrejoare 

doctrina: de ce anumite standarde şi nu altele trebuie considerate drepturi ale omului, 

asupra cui cade responsabilitatea de a satisface aceste drepturi sau de ce ar trebui 

considerate drept motive pentru acţiuni politice internaţionale. Astfel, se apreciază că, 

cu cât încercăm să apreciem mai mult sfera de acţiune a doctrinei şi varietatea 

scopurilor pentru care este făcut apelul către doctrină, cu atât ne este mai greu să îi 

asimilăm orice idee morală familiară
21

. 

                                                 
20

 Martin Kriele, Befreiung und politische Aufklärung, Plädoyer für die Würde des Menschen, Freiburg 

1980, p. 42. 
21

 Charles R. Beitz, op. cit., p. 1. 
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Pentru a clarifica ce înţelege prin drepturile omului, O.N.U. a elaborat 

„Declaraţia Universală a Drepturilor Omului” care a fost adoptată la 10 decembrie 

1948. În această Declaraţie sunt enumerate toate drepturile omului, grupate pe diverse 

categorii. „Declaraţia Universală a Drepturilor Omului" marchează începutul 

strădaniilor de popularizare şi universalizare politică şi juridică a drepturilor omului. 

Această Declaraţie doreşte să desfiinţeze barierele naţionale şi să impună aceste 

drepturi la nivel universal.  

            Sistematizarea drepturilor omului se impune pentru a urmări felul în care 

diferite categorii de drepturi sunt purtătoare ale unor nevoi umane specifice. 

Drepturile sunt ale omului, aparţin fiinţei umane şi ele izvorăsc din nevoi specifice 

acesteia. Există însă anumite drepturi care pot fi ale: statelor, instituţiilor, copiilor şi 

minorităţilor. În literatura de specialitate au fost identificate mai multe criterii în 

funcţie de care s-au determinat diversele drepturi ale omului. Astfel, după criteriul 

domeniului care le consfinţeşte şi în care se manifestă, drepturile omului pot fi: 

economice, sociale (civice), juridice şi culturale; după felul în care au apărut şi se 

manifestă, drepturile pot fi: scrise şi nescrise; după criteriul titularilor sau subiecţilor, 

putem discuta despre: drepturi individuale şi drepturi colective; după criteriul 

conţinuturilor există: drepturi negative/ libertăţi şi drepturi creanţe; după criteriul 

procedurii de punere în aplicare se pot identifica: drepturi justiţiabile  şi drepturi 

programe. Drepturile mai pot fi: subiective  şi obiective. Drepturile subiective se 

definesc prin elementele următoare:  un subiect, titular de drept, individul; un conţinut 

protejat; şi o sancţiune care poate fi obţinută ca urmare a unei proceduri, într-o 

manieră ce permite a asigura espectul. Aceste elemente sunt independente unele faţă 

de altele, sens în care se pot distinge mai multe categorii de subiecţi, de conţinuturi şi 

de procedură de sancţionare. La rândul său, dreptul obiectiv reprezintă un ansamblu 

de norme juridice în vigoare într-un stat la un moment dat
22

. 

Dreptul internaţional al drepturilor omului este acea parte, a drepturilor 

naturale, la care statele trebuie să se asocieze pentru a le traduce în drepturi pozitive, 

adică în drepturi care stabilesc principii comune şi care pot fi aplicate de o jurisdicţie 

internaţională efectivă. Textele juridice contemporane, de protecţie a drepturilor 

omului, formulează un număr mare de noţiuni filosofice care pot constitui o bază de 

consens. Aceste texte din dreptul internaţional al drepturilor omului se concentrează 

                                                 
22

 Maria Voinea, Carmen Bilzan, op. cit. 
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asupra legăturii dintre individ şi autorităţi, asupra legitimităţii acţiunilor acestora din 

urmă şi asupra condiţiilor de coexistenţă între indivizi egali în drepturi. Pornind de la 

respectul fiecărui individ şi a egalităţii în drepturi şi demnitate, drepturile omului 

constituie un sistem deschis spre coexistenţa unei pluralităţi de culturi, credinţe, 

practici şi organizări sociale. Sursele fundamentale ale drepturilor omului pot fi : 

convenţiile, pactele, tratatele- instrumente cu forţă juridică, precum: Carta O.N.U., 

Convenţia europeană a drepturilor omului, Convenţia europeană a drepturilor 

copilului, etc.; declaraţiile, rezoluţiile, proclamaţiile - instrumente cu valoare mai mult 

politică decât juridică, spre exemplu: Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, 

Declaraţia Drepturilor Copilului; şi tradiţia internaţională
23

.  

„Toate fiinţele umane se nasc libere şi egale în demnitate şi în drepturi. Ele 

sunt înzestrate cu raţiune şi conştiinţă şi trebuie să se comporte unele faţă de celelalte 

în spiritul fraternităţii”
24

. Acest principiu este înscris în primul articol al Declaraţiei 

Universale a Drepturilor Omului. El decurge din drepturile inalienabil ale omului ca 

fiinţă umană. Toate fiinţele umane sunt dotate cu aceleaşi drepturi fundamentale şi 

sunt subiectul pentru acelaşi respect şi demnitate indiferent de numeroasele diferenţe 

pe care natura şi împrejurările vieţii le creează. Această egalitate este în drepturi şi 

demnitate. Ea nu semnifică în nici un fel uniformitate. Din contră ea permite de a 

fonda respectul diferenţelor. Acest principiu al „egalităţii în demnitate şi drepturi” 

constituie un soclu fundamental al edificiului dreptului internaţional pentru drepturile 

omului
25

.  

 „Fiecare se poate prevala de toate drepturile şi de toate libertăţile proclamate 

în prezenta declaraţie, fără nici o deosebire, în special de rasă, de culoare, de sex, de 

limbă, de religie, de opinie politică sau de orice altă opinie, de origine naţională sau 

socială, de avere sau decurgând din orice altă situaţie.  Pe lângă aceasta, nu se va face 

nici o deosebire bazată pe statutul politic, juridic sau internaţional al ţării sau al 

teritoriului de care aparţine o persoană, fie acesta ţară sau teritoriu independente, sub 

tutelă, neautonome sau supuse unei eliminări oarecare a suveranităţii”
26

. „Nimeni nu 

va fi obiectul unor imixtiuni arbitrare în viaţa particulară, în familia sa, în domiciliul 

său ori în corespondenţă, nici al unor atingeri ale onoarei sau reputaţiei sale. Orice 

                                                 
23

Idem. 
24

 Articolul 1 din Declaraţia Universală a Drepturilor Omului - http://www.onuinfo.ro/documente_ 

fundamentale/declaratia_drepturilor_omului/  
25

 Maria Voinea, Carmen Bilzan, op. cit. 
26

 Articolul 2 din Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, op. cit. 

http://www.onuinfo.ro/documente_%20fundamentale/declaratia_drepturilor_omului/
http://www.onuinfo.ro/documente_%20fundamentale/declaratia_drepturilor_omului/
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persoană are dreptul la protecţia legii împotriva unor astfel de imixtiuni sau 

atingeri”
27

. 

. Drepturile persoanei constituie nucleul drepturilor omului, ele se regăsesc în 

toate documentele şi cataloagele privitoare la drepturile omului. 

Dreptul la viaţă Libertatea şi securitatea persoanei Dreptul la un proces 

echitabil Dreptul la viaţă privată Libertatea de circulaţie Dreptul la 

proprietate Drepturile civile şi politice Libertatea de gândire, de 

conştiinţă şi de religie Libertatea de expresie Libertatea de unire şi 

asociere Dreptul la participare Drepturi economice, sociale şi culturale 

Dreptul la o viaţă decentă Dreptul la educaţie Drepturile copilului 

Drepturile de generaţia a treia Drepturile de solidaritate 

 

 

În 1949 Consiliul Europei prin Statutul său a stabilit „Convenţia Europeană a 

Drepturilor Omului”, semnată la 4 noi. 1950 la Roma şi intrată în vigoare în 1953. 

Organismele decizionale ale Consiliului erau Comitetul Miniştrilor (compus din 

Miniştrii de externe ai Părţilor la Convenţie) şi Adunarea Parlamentară. Convenţia 

stabileşte un număr de drepturi şi libertăţi fundamentale, în special dreptul la viaţă, 

interzicerea torturii, interzicerea sclaviei şi a muncii forţate, dreptul la libertate şi 

securitate, dreptul la un proces echitabil, legalitatea pedepsei, dreptul la respectarea 

vieţii private şi a vieţii de familie, libertatea de gândire, conştiinţă şi religie, libertatea 

de expresie, libertatea de întrunire şi de asociere, dreptul la căsătorie, dreptul la un 

recurs efectiv şi interzicerea discriminării
28

. 

 Protocoalele adiţionale la Convenţie protejează şi alte drepturi (dreptul la 

respectarea bunurilor, dreptul la instruire, în primul protocol, competenţe instituţiilor 

puse în lucru, în al doilea, dreptul de a circula liber pe teritoriul unui stat, libertatea de 

a părăsi o ţară,inclusiv pe a sa şi interzicerea expulzărilor colective de străini, în al 

patrulea, abolirea pedepsei cu moartea, în al şaselea protocol). Părţile la Convenţie se 

angajează să respecte aceste drepturi şi libertăţi tuturor persoanelor aflate sub 

jurisdicţia lor. Convenţia prevede şi un mecanism internaţional de executare. Pentru 

asigurarea respectării angajamentelor asumate de Părţile la Convenţie, a fost înfiinţată 

Curtea Europeană a Drepturilor Omului de la Strasbourg (Iniţial, din mecanismul de 

                                                 
27

 Articolul 12 din Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, op. cit. 
28

Stewen Greer, The European Convention of Human Rights Cambridge Univ. Press, 2006  
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executare mai făcea parte şi un alt organism, Comisia Europeană a Drepturilor 

Omului). Curtea soluţionează atât plângeri individuale, cât şi inter-statale. După 

intrarea în vigoare a Protocolului 11 al Convenţiei, în 1998, mecanismul de control 

înfiinţat de Convenţie a fost restructurat, dispunându-se inclusiv încetarea funcţionării 

Comisiei Europene a Drepturilor Omului. Toate sesizările legate de încălcări ale 

drepturilor omului sunt acum trimise direct Curţii, care în majoritatea cazurilor se 

întruneşte în Camere compuse din şapte judecători şi se pronunţă cu privire la 

admisibilitatea şi la fondul cererilor şi, atunci când consideră necesar, dispune 

efectuarea unor anchete. De asemenea, Curtea pune la dispoziţia părţilor posibilitatea 

aşa-numitei „soluţionări pe cale amiabilă” a litigiului privind respectarea drepturilor 

omului, aşa cum acestea sunt definite în Convenţie şi în protocoalele la aceasta. 

Măsura reparatorie principală pe care o poate acorda Curtea este emiterea unei 

hotărâri prin care se arată că a fost încălcată Convenţia. În plus, dacă este justificat, 

Curtea mai poate decide şi acordarea aşa-numitelor „reparaţii echitabile”, care pot 

include reparaţii atât pentru pierderi materiale, cât şi daune morale, precum şi costuri 

şi cheltuieli de judecată
29

.  

Se confirmă faptul că prin această Convenţie s-au precizat o serie de norme 

care nu s-au dorit a fi expresia unei anumite culturi, a unei anumite ideologii sau 

religii ci, într-un fel recunoaşterea universalităţii condiţiei umane, a faptului că orice 

fiinţă umană are o serie de drepturi şi libertăţi în numele calităţii de om. De aceea 

Convenţia a fost rezultatul unor conflicte de poziţii, compromisuri şi şanse
30

. 

Tratatul de la Maastricht (7 februarie 1992) a reafirmat în preambulul său 

ataşamentul ţărilor membre la principiul libertăţii, democraţiei şi respectării 

drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale. În cuprinsul său se reiterează unul din 

obiectivele fundamentale ale Comunităţii: „protecţia drepturilor şi intereselor 

cetăţenilor statelor membre...” (art. B al. 3); se mai precizează că ”Uniunea respectă 

drepturile fundamentale aşa cum ele sunt garantate de Convenţia Europeană de 

Apărare a Drepturilor Omului şi Libertăţilor Fundamentale (semnată la Roma, 4 

noiembrie 1950) şi aşa cum ele rezultă din tradiţiile constituţionale comune ale 

                                                 
29 André Bywater, Mihai Şandru, Relația dintre Instanțele Europene – Curtea Europeană de Justiție 

și Curtea Europeană a Drepturilor Omului – și Instanțele naționale,  Proiect Phare RO 2006/018-

147.01.04.04.01 „Conturarea dezvoltării Școlii Naționale de Grefieri” (DSNG), p. 41-42; 

http://www.grefieri.ro/Docs/20100211RELATIA%20DINTRE%20INSTANTELE%20EUROPENE2.p

df  
30

 A.W.B. Simpson, Human Rights and the End of Empire, Oxford Univ. Press, 2001, pg. IX 

http://www.grefieri.ro/Docs/20100211RELATIA%20DINTRE%20INSTANTELE%20EUROPENE2.pdf
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statelor membre ca principii generale a dreptului comunitar” (art. F par. 2). Mai 

trebuie menţionat că exigenţa respectării drepturilor fundamentale depăşeşte cadrul 

Comunităţilor devenind un punct ferm şi în relaţiile externe ale Uniunii. Numeroase 

acorduri încheiate cu diferite ţări conţin dispoziţii care pot merge până la a prevedea 

suspendarea relaţiilor sau denunţarea acordului în cazul unei violări grave a 

drepturilor omului de către una din părţile contractante
31

. 

Art. 6 din T.U.E. se referă la principiile democratice şi ale respectării 

drepturilor omului. Articolul stabileşte că Uniunea Europeană se bazează pe 

principiile libertăţii, democraţiei, drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale, dar şi 

ale statului de drept. În consecinţă, toate statele trebuie să îndeplinească trei condiţii 

esenţiale: identitate europeană; sistem democratic de guvernare; respect faţă de 

drepturile omului şi libertăţile cetăţeneşti. Tratatul de la Lisabona menţine aceste 

condiţionări şi le dezvoltă pe tot cuprinsul său. De exemplu, Carta Drepturilor 

Fundamentale a Uniunii Europene consolidează instituţiile şi instrumentele 

democratice. În contextul democratizării şi cetăţeniei participative, este important de 

subliniat rolul pe care includerea Cartei Drepturilor Fundamentale a Uniunii 

Europene îl are în apropierea şi interesul cetăţenilor. 

În cele 54 de articole, Carta defineşte drepturile fundamentale legate de 

demnitate, libertate, egalitate, solidaritate, cetăţenie şi justiţie. În timp ce prin 

Convenţia europeană a drepturilor omului sunt protejate numai drepturile civile şi 

politice, Carta include şi alte drepturi, precum drepturile sociale ale lucrătorilor, 

protecţia datelor, etc. 

Prevederile Cartei Drepturilor Fundamentale au fost încorporate în textul 

Tratatului de la Lisabona ca parte a dreptului primar al Uniunii Europene Statele 

membre ale Uniunii Europene sunt în acelaşi timp state membre ale Consiliului 

Europei, fiindu-le pe deplin opozabile normele juridice din ambele ordini juridice. 

Competenţa celor două instanţe europene a constituit, indirect, o problemă, care a fost 

soluţionată jurisprudenţial ţinând seama de faptul că obiectivele celor două organizaţii 

au fost diferite. Consiliul Europei a avut un scop preponderent politic, consacrat în 

Europa pentru rolul său de gardian al protecţiei drepturilor omului. Uniunea 

Europeană, la origine a avut un rol preponderent economic, dar, ulterior, sub 

presiunea instanţelor statelor membre, C.J.C.E. a trebuit să se preocupe tot mai intens 
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şi de problematica drepturilor omului. C.J.C.E. a invocat necesitatea protecţiei 

drepturilor omului prin sintetizarea principiilor constituţionale comune ale statelor 

membre (care, într-o ultimă analiză repezentau principii extrase din practica 

C.E.D.O.)
32

. 

      În concluziile din 25 iunie 2001, Consiliul a apreciat Comunicarea Comisiei din 8 

mai 2001 privind rolul Uniunii Europene în promovarea drepturilor omului si în 

democratizarea ţărilor terţe, care constituie o contribuţie preţioasă la întărirea 

coeziunii şi a coerenţei politicii U.E. în domeniul drepturilor omului şi al 

democratizării. În concluziile sale, Consiliul a reafirmat adeziunea sa la principiile de 

coerenţă şi coeziune, de integrare a drepturilor omului în toate acţiunile sale, de 

deschidere a politicilor sale şi de identificare a domeniilor prioritare. În cadrul punerii 

în aplicare a acestor concluzii ale Consiliului, Grupul de lucru pentru drepturile 

omului (C.O.H.O.M.) s-a angajat să stabilească orientările privind dialogurile în 

domeniul drepturilor omului, în consultare cu grupurile de lucru geografice, cu 

Grupul de lucru pentru cooperare în scopul dezvoltării (C.O.D.E.V.) şi cu Comitetul 

pentru măsuri de dezvoltare şi consolidare a democraţiei şi a statului de drept şi 

pentru respectarea drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale
33

. 

Uniunea Europeană întreţine cu un anumit număr de ţări dialoguri pe tema drepturilor 

omului,  considerate instrument al politicii sale externe parte a unui ansamblu de 

instrumente care se află la dispoziţia Uniunii Europene pentru a pune în aplicare 

politica în domeniul drepturilor omului. Strategia Uniunii Europene, urmăreşte 

promovarea dezvoltării durabile, a păcii şi a stabilităţii aflate în interdependentă cu 

drepturile omului. În prezent asistăm la o multiplicare a acestor dialoguri la cele mai 

diverse niveluri şi în cadre extrem de diversificate de aceia trebuie urmărită eficienţa 

lor şi capacitatea UE de a mobiliza resurse pentru a-şi promova obiectivele. 
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 André Bywater, Mihai Şandru, op. cit., pp. 175-176. 
33
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